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Introducere. Cetăţenia se 
dobîndeşte de drept atunci 

cînd, prin simpla producere a unui 
anumit fapt material juridic, fără 
să mai fie necesară manifestarea 
de voinţă a vreunui organ de stat, 
intervenită pe baza solicitării celui 
interesat, acesta devine în temeiul 
legii cetăţean al statului. În mod 
simplist, dobîndirea cetăţeniei în 
baza unor efecte de drept urmă-
reşte dobîndirea cetăţeniei prin 
naştere. 

Reglementarea dobîndirii de 
drept a cetăţeniei se orientează în 
dreptul comparat în jurul a două 
sisteme principale, care uneori sînt 
combinate într-o măsură mai mare 
sau mai mică. Un prim sistem este 
cel care porneşte de la ideea că, 
prin însuşi faptul naşterii, copilul 
dobîndeşte cetăţenia părinţilor săi. 
Astfel, în acest sistem este decisi-
vă legătura de sînge (jus sangui-
nis). În acest caz, simpla dovadă 
că părinţii sau unul dintre părinţi 
are o anumită cetăţenie este sufici-
entă pentru ca, la rîndul său, copi-

lul să o dobîndească, fără a fi ne-
cesar să se emită un act juridic în 
acest sens de către vreun organ de 
stat. Prof. T. Drăganu îl consideră 
sistemul cel mai „logic”, deoarece 
în general se presupune că un co-
pil este legat atît prin sentimente, 
cît şi prin interese de statul căruia 
îi aparţin părinţii săi [1, p. 136]. 

În conformitate cu al doilea 
sistem, cetăţenia copilului va fi 
cea a teritoriului statului în care 
s-a născut, chiar dacă părinţii au 
o altă cetăţenie. Astfel, ceea ce 
este decisiv în acest sistem nu este 
cetăţenia părinţilor sau a unuia 
dintre ei, ci teritoriul unde s-a năs-
cut copilul (jus soli, sau jus loci). 
Ultimul sistem ar avea careva ca-
renţe, întrucît atunci cînd părinţii 
nu au cetăţenia statului unde s-a 
născut copilul, este puţin probabil 
ca acesta să dorească cu adevărat 
să rămînă cetăţean al statului re-
spectiv, el fiind ataşat prin fami-
lia lui unui alt stat, cu alte valori 
şi realităţi. De exemplu, sistemul 
„dreptului solului” este aplicat 

sub rezerva îndeplinirii anumitor 
condiţii în Marea Britanie şi SUA 
pentru copiii străinilor născuţi pe 
teritoriul lor. Pentru copiii născuţi 
fie în ţară, fie în străinătate, din 
cetăţeni ai acestor state, se aplică 
sistemul „dreptului sîngelui” [1, 
p. 136].

În literatura juridică din Româ-
nia [2, p. 20-22; 1, p. 135; 3, p. 
124] şi din Republica Moldova [4, 
p. 18; 5, p. 224-225], modalităţile 
de dobîndire a cetăţeniei prevăzu-
te de lege pot fi grupate în două 
categorii principale:

modalităţi de dobîndire de - 
drept;

modalităţi de dobîndire prin - 
efectul unui act juridic individual 
de acordare a cetăţeniei, emis de 
organul de stat competent, la sesi-
zarea celui interesat.

După cum o arată numele, re-
dobîndirea cetăţeniei implică un 
statut iniţial de cetăţean, care este 
pierdut şi apoi este recăpătat, fi-
ind condiţionat nu numai de actul 
de voinţă al statului, ci şi de ce-
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rerea, liber consimţită, a fostului 
cetăţean. Redobîndirea cetăţeniei, 
în majoritatea statelor europene, 
inclusiv în Republica Moldova şi 
România, nu face distincţie dacă 
persoana solicitantului se află pe 
teritoriul statului sau într-o ţară 
străină.

De regulă, statele europene nu 
fac distincţii în cadrul procedurii 
de redobîndire pentru diferite ca-
tegorii de solicitanţi, în funcţie de 
criteriul pierderii cetăţeniei – pen-
tru majoritatea legiuitorilor naţio-
nali nu contează din ce motive şi 
în ce împrejurări solicitanţii şi-au 
pierdut cetăţenia. În anumite le-
gislaţii naţionale sînt stipulate re-
glementări diferenţiate doar pen-
tru persoanele cu deficienţe fizice 
ori psihice, precum şi pentru per-
soanele de vîrstă înaintată – cum 
ar fi scutirea de anumite etape ale 
procedurii de încetăţenire, scuti-
rea de anumite verificări sau teste 
(cu privire la cunoaşterea limbii 
statului, la cunoaşterea tradiţiilor 
cultural-istorice, cu privire la inte-
grarea socială etc.).

Ceea ce contează cu adevărat 
pentru legiuitor, şi acest fapt este 
reflectat în reglementările juridice 
naţionale, este buna credinţă a so-
licitantului – el trebuie să fie demn 
de cetăţenia statului. Acest con-
cept, buna credinţă, este foarte larg 
şi presupune mai multe aspecte:

- persoana care anterior a fost 
cetăţean al statului a dobîndit ce-
tăţenia respectînd norma de drept 
şi urmînd procedura legală, cu 
prezentarea datelor şi informaţii-
lor adevărate, cu prezentarea acte-
lor solicitate etc.;

- persoana nu a comis vreo in-
fracţiune (nici în ţara de origine şi 
nici în statul a cărui cetăţenie este 
solicitată); acest aspect este regle-
mentat diferit – în anumite state el 
nu trebuie să figureze în eviden-
ţele poliţiei, în altele – să nu aibă 
cazier judiciar, în altele – să nu fi 
săvîrşit cu intenţie vreo faptă pe-
nală pentru care este stabilită pe-
deapsa închisorii mai mare de 1 an 

etc.; sau se regăsesc sistematizate 
toate aceste reglementări, precum 
o face art. 20 din Legea nr. 1024 
din 2.06.2000 privind cetăţenia 
Republicii Moldova – solicitantul 
cetăţeniei să nu fi:

a) săvîrşit crime internaţionale, 
militare sau crime împotriva uma-
nităţii;

b) fost implicată în activitate 
teroristă;

c) fost condamnată la privaţiune 
de libertate pentru infracţiuni pre-
meditate şi are antecedente penale 
sau la momentul examinării cererii 
se află sub urmărire penală;

d) desfăşurat activitate care 
periclitează securitatea statului, 
ordinea publică, sănătatea şi mo-
ralitatea populaţiei.

Reieşind din actualitatea temei 
investigate, din faptul că lucra-
rea de faţă reprezintă un studiu 
de drept constituţional comparat, 
scopul articolului este de a efectua 
un studiu al dobîndirii şi redobîn-
dirii cetăţeniei în statele europene 
cu sisteme de drept romano-ger-
manice, începînd cu natura juridi-
că şi principiile aplicate și pînă la 
elementele concrete de procedură.

Materiale şi metode aplicate. 
Tema investigaţiilor ştiinţifice are 
un caracter multiaspectual, cu co-
notaţii interdisciplinare – din sfera 
de cercetare a dreptului consti-
tuţional, dreptului constituţional 
comparat, sociologiei şi politolo-
giei, ceea ce a determinat folosirea 
lucrărilor savanţilor din Republica 
Moldova (Alexandru Arsene, Ion 
Guceac, Teodor Cîrnaţ, Gheorghe 
Costachi), din România (Constan-
tin Iordachi, Ştefan Leonescu, Tu-
dor Drăganu, Cezar Bârzea, Barbu 
B. Berceanu ş.a.), din Rusia (V. 
E. Cirkin, R. V. Enghibarean ş.a.) 
şi din Occident (Dominique Sch-
napper, Christian Bachelier, Jack 
M. Barbalet, Thomas Humphrey 
Marchall etc.).

În procesul studiului au fost 
aplicate următoarele metode:

metoda analizei istorice, fo-- 
losită pentru cercetarea originii şi 

evoluţiei instituţiei cetăţeniei, sin-
gura capabilă să ne furnizeze ele-
mentele de interconexiune dintre 
trecut, prezent şi viitor;

metoda cercetării instituţi-- 
onale, care ne-a permis să efec-
tuăm o analiză a instituţiei cetă-
ţeniei prin prisma naturii juridice 
a acesteia în legislaţia Republicii 
Moldova şi a României, principii-
le aplicabile, caracteristicile gene-
rale şi cele distincte etc.

metoda analizei comparative - 
a fost folosită pe larg reieșind din 
domeniul propus pentru investiga-
ţie; pentru a furniza date care se 
află în aria dreptului comparat, în 
aria politicii comparate, deoarece 
întreaga abordare a tematicii co-
respunde dreptului constituţional 
comparat. Metoda comparației 
este singura modalitate de a abor-
da legislaţia statelor cu sisteme de 
drept romano-germanice în mate-
rie de dobîndire şi redobîndire a 
cetăţeniei, precum şi regulile ge-
nerale şi normele speciale ale pro-
cedurilor de încetăţenire în cadrul 
acestora. Metoda ne-a facilitat în-
ţelegerea fenomenelor care apar în 
aceste state şi ne-a ghidat în anali-
ze teoretice complete cu finalitate 
demonstrată în practică.

metoda analizei sistemice, - 
indispensabilă pentru cercetarea 
legislaţiei, procedurilor şi cazuri-
lor concrete de redobîndire a cetă-
ţeniei, care ne îndreaptă atenţia nu 
doar asupra temei de investigaţie, 
ci şi asupra întregii instituţii a ce-
tăţeniei. 

Rezultate obţinute şi discuţii. 
Fiecare stat al lumii „se raportea-
ză” [6, p. 163] la instituţia cetăţeni-
ei, adică reglementează prioritar şi 
autoritar acest domeniu. Practicile 
şi principiile consacrate, utilizate 
şi aplicate în practică, variază de 
la o ţară la alta, dar în mod constat 
acestea au influenţat şi influenţea-
ză viaţa politică, istoria formării 
şi dezvoltarea statului respectiv şi 
naţiunii respective. Tot ceea ce dă 
o realitate concretă cetăţeniei a ră-
mas şi rămîne, deocamdată, la ni-
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vel naţional. Fiecare stat şi naţiu-
ne europeană este ataşată, precum 
este şi firesc, la instituţiile politice 
care îi organizează viaţa social-
politică. 

În viziunea lui Cezar Bârzea, 
cetăţenia este unul dintre acele 
concepte care suferă de pe urma 
propriei popularităţi [7, p. 15]. Ca 
şi alţi termeni-cheie din ştiinţele 
sociale şi politice (societatea ci-
vilă, guvernarea, capitalul social), 
cuvîntul cetăţenie pare accesibil şi 
clar tocmai pentru că este folosit 
de toată lumea şi în orice împreju-
rare. Simpla sa rezonanţă „civică” 
şi referinţa implicită la relaţia stat 
– cetăţeni par satisfăcătoare pentru 
a asigura un consens terminologic 
minim.

Cu toate acestea, în literatura 
juridică întîlnim mult mai multe 
opinii şi discordanţe decît s-ar pă-
rea la prima examinare. Iată, spre 
exemplificare, cîteva definiţii sem-
nate de autori celebri în domeniul 
nostru de referinţă.

T. H. Marshall scria că „cetă-
ţenia este statutul acordat tuturor 
celor care sînt membri efectivi ai 
comunităţii. Cei care beneficia-
ză de acest statut sînt egali în ce 
priveşte respectarea drepturilor 
şi a obligaţiilor corelative. Cetă-
ţenia presupune un sens direct al 
apartenenţei la comunitate, bazat 
pe loialitatea faţă de civilizaţia pe 
care o împărtăşesc în comun. Este 
loialitatea unor persoane libere, 
dotate cu drepturi şi protejate de o 
legislaţie comună” [8, p. 21].

Kymlicka şi Norman susţin că 
„cetăţenia nu este doar un statut, 
definit de un șir de drepturi şi res-
ponsabilităţi. Ea este de asemenea o 
identitate, expresia apartenenţei la o 
comunitate politică” [9, p. 283].

Construirea Europei unite ridi-
că un anumit număr de probleme 
politice, care pot fi rezumate în ur-
mătoarele aspecte: practicile cetă-
ţeniei nu sînt exercitate întotdeau-
na în cadrul naţional, însă instituţi-
ile cetăţeniei au fost dintotdeauna 
naţionale. Şi atunci, în ce condiţii 

practicile democratice s-ar putea 
exercita la nivel european şi cum 
ar putea Europa să nu reprezinte 
o simplă piaţă, ci să păstreze şi să 
manifeste o adevărată voinţă poli-
tică? Trebuie să existe un loc pen-
tru exprimarea democratică, un 
loc al deciziei pur politice, unde 
să se decidă repartizarea resurse-
lor, unde să se hotărască apărarea 
(la nevoie) a colectivităţii şi a va-
lorilor ei [6, p. 162].

O cetăţenie europeană adevă-
rată şi funcţională presupune con-
struirea şi consolidarea spaţiului 
public european, adică a spaţiului 
în care membrii naţiunilor europe-
ne să se recunoască în calitate de 
cetăţeni. Au fost destule păreri eu-
ro-sceptice, care susţineau că ce-
tăţenia europeană este aproape o 
utopie. Că cetăţenii UE niciodată 
nu vor considera legitimi guver-
nanţii aleşi la nivel comunitar şi 
nu vor accepta deciziile acestora. 
Că dezbaterile, interesele şi insti-
tuţiile statelor europene sînt atît 
de diferite, încît nu vor reuşi să se 
pună de acord cu instituţia cetăţe-
niei europene, care ar trebui să re-
prezinte un numitor comun al vie-
ţii social-politice. Că nu vor exista 
timpuri cînd alegătorii francezi 
vor vota alături de italieni, spani-
oli sau germani, nu doar în funcţie 
de apartenenţa lor naţională, ci şi 
datorită apropierii lor politice, de-
oarece împărtăşesc aceleaşi aspi-
raţii sociale şi valori morale.

Cu mai bine de un deceniu în 
urmă, prof. Schnapper şi Bache-
lier se întrebau dacă nu ar trebui 
ca însăşi Europa să gîndească o 
nouă organizare politică şi dacă 
nu este deja implicată într-un 
proces amplu de reorganizare. În 
cadrul acestui proces de reformă, 
respectivii autori vedeau necesi-
tatea elaborării unei noi concepţii 
cu privire la cetăţenie – cetăţenia 
europeană [6, p. 164].

Consacrată prin articolul 17 
din Tratatul Comunităţii Europe-
ne (CE), cetăţenia europeană este 
prima pîrghie a formării identităţii 

europene. Cetăţenia europeană se 
deosebeşte de cetăţenia statelor-
membre, pe care o completează, 
prin faptul că drepturile pe care le 
conferă cetăţenilor nu sînt însoţite 
de îndatoriri [10]. Articolul 17 din 
Tratatul de instituire a CE (fostul 
articol 8) prevede că este cetăţean 
al Uniunii Europene orice persoa-
nă care are naţionalitatea unuia 
dintre statele-membre, conform 
legilor în vigoare în statul respec-
tiv. Cetăţenia Uniunii Europene 
nu înlocuieşte însă cetăţenia naţi-
onală, ci vine în completarea ce-
tăţeniei naţionale, făcînd posibilă 
exercitarea unora dintre drepturile 
cetăţeanului Uniunii pe teritoriul 
statului-membru în care locuieşte 
(şi nu numai în ţara din care vine, 
aşa cum se întîmpla înainte).

Cetăţenia europeană are la 
bază principiile comune ale State-
lor Membre: principiul libertăţii, 
principiul democraţiei, principiul 
respectării drepturilor omului şi 
al libertăţilor fundamentale [11], 
principiul statului de drept şi prin-
cipiul general al nediscriminării 
(egalităţii), incluse în Tratatul de 
la Amsterdam [12]. Uniunea Eu-
ropeană poate combate orice for-
mă de discriminare, indiferent că 
este pe bază de sex, rasă, origine 
etnică, religie, dizabilităţi, vîrstă 
sau orientare sexuală. Acţiunile 
sînt întreprinse de către Consiliul 
de Miniştri (fără să prejudicieze 
celelalte dispoziţii ale Tratatului 
şi în limita puterilor care îi sînt 
conferite), prin decizii adoptate în 
unanimitate pe baza unei propu-
neri a Comisiei şi după consulta-
rea Parlamentului European.

Articolul 22, paragraful al doi-
lea din Tratatul CE şi articolul 48 
din Tratatul UE oferă perspective 
pentru dezvoltarea progresivă a ce-
tăţeniei Uniunii Europene şi ame-
liorarea statutului juridic, pe plan 
european, al cetăţenilor Uniunii. 
Tratatul de la Lisabona prevede, 
de altfel, la articolul 8B din Trata-
tul privind Uniunea Europeană, un 
drept de iniţiativă legislativă pen-
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tru cetăţenii Uniunii: „în număr de 
cel puţin 1.000.000 de resortisanţi 
dintr-un număr semnificativ de 
state-membre, pot lua iniţiativa şi 
de a invita Comisia Europeană, în 
cadrul atribuţiilor sale, să prezinte 
o propunere adecvată printr-un act 
juridic al Uniunii privind aplica-
rea tratatelor, într-o chestiune con-
siderată necesară”.

Prin art. 8–8C din Tratatul de 
la Lisabona [13] sînt explicate şi 
detaliate principiile ce trebuie 
să guverneze instituţia cetăţeni-
ei europene, unele dintre care au 
fost instituite prin tratatele anteri-
oare:

a) Principiul egalităţii şi ne-
discriminării – în toate activităţile 
sale, Uniunea respectă principiul 
egalităţii cetăţenilor săi, care be-
neficiază de o atenţie egală din 
partea instituţiilor, organelor, ofi-
ciilor şi agenţiilor sale;

b) Principiul subsidiarităţii 
– este cetăţean al Uniunii orice 
persoană care are cetăţenia unui 
stat-membru. Cetăţenia Uniunii se 
adaugă cetăţeniei naţionale şi nu o 
înlocuieşte pe aceasta [13];

c) Principiul reprezentativităţii 
– cetăţenii sînt reprezentaţi direct 
la nivelul Uniunii, în Parlamentul 
European. Statele-membre sînt re-
prezentate în Consiliul European 
de şefii lor de stat sau de guvern şi 
în Consiliu – de guvernele lor, care 
la rîndul lor răspund în mod demo-
cratic fie în faţa parlamentelor naţi-
onale, fie în faţa cetăţenilor lor;

d) Recunoaşterea şi respecta-
rea drepturilor politice – orice ce-
tăţean are dreptul de a participa la 
viata democratica a Uniunii. De-
ciziile se iau în mod cît mai des-
chis şi la un nivel cît mai apropiat 
posibil de cetăţean; partidele po-
litice la nivel european contribu-
ie la formarea conştiinţei politice 
europene şi la exprimarea voinţei 
cetăţenilor Uniunii [13];

e) Recunoaşterea dreptului 
la opinie şi la libera exprimare a 
acesteia – instituţiile acordă cetă-
ţenilor şi asociaţiilor reprezentati-

ve, prin mijloace corespunzătoare, 
posibilitatea de a-şi face cunoscute 
opiniile şi de a face schimb de opi-
nii în mod public, în toate domeni-
ile de acţiune ale Uniunii [13]; in-
stituţiile Uniunii menţin un dialog 
deschis, transparent şi constant cu 
asociaţiile reprezentative şi cu so-
cietatea civilă; în vederea asigură-
rii coerenţei şi a transparenţei acţi-
unilor Uniunii, Comisia Europeana 
procedează la ample consultări ale 
părţilor interesate [13].

În baza Tratatului privind func-
ţionarea Uniunii Europene, cetăţe-
nii UE au următoarele drepturi:

- dreptul la liberă circulaţie şi 
şedere pe teritoriul statelor-mem-
bre; 

- dreptul de a vota şi de a candi-
da la alegerile pentru Parlamentul 
European şi la cele municipale; 

- dreptul de a fi protejat de au-
torităţile diplomatice şi consulare 
ale oricărei alte ţări din UE; 

- dreptul de a adresa petiţii Par-
lamentului European şi de a îna-
inta plîngeri către Ombudsmanul 
european.

- dreptul de contacta o institu-
ţie ori structură comunitară şi de 
a primi o reacţie oficială (un răs-
puns) din partea oricărei instituţii 
ori structuri a UE în una din limbi-
le oficiale ale UE; 

- dreptul de acces, în cadrul 
dreptului la informaţie al cetăţe-
nilor UE, la documentele Parla-
mentului European, ale Comisiei 
Europene şi ale Consiliului de Mi-
niştri; 

- dreptul la egalitate de acces la 
Serviciul civil al UE etc. [14]

Pentru moment, nu există ce-
tăţenie europeană independentă 
de cetăţenia naţională: calitatea de 
cetăţean român, francez sau ger-
man conferă cetăţenia europeană. 
Drepturile politice acordate, după 
un timp de şedere în anumite ţări, 
străinilor veniţi dintr-o altă ţară-
membră a Uniunii Europene nu 
privesc decît viaţa politică locală. 
Deşi comunitatea acordă aceleaşi 
drepturi economice şi sociale în 

întregul spaţiu comunitar, nu doar 
cetăţenilor aparţinînd naţiunilor pe 
care le conţine, ci şi străinilor legal 
instalaţi pe teritoriul lor, cetăţenia 
politică nu se deduce, deocamdată, 
din faptul că aceştia deţin drepturi 
civile şi sociale [6, p. 162].

Consacrarea drepturilor şi li-
bertăţilor fundamentale pentru ce-
tăţenii UE ar fi insuficientă, dacă 
nu erau elaborate şi instituite me-
canisme europene de realizare în 
practică a acestora. Partea a III-a, 
Titlul II din Tratatul privind insti-
tuirea constituţiei europene (pre-
scurtat – Tratatul constituţional) 
[15], conţine o serie de prevederi 
(art. III-125 – art. III-128) privind 
modalităţile de aplicare în practi-
că a dispoziţiilor conţinute în art. 
I-10 alin. (2), dar şi dispoziţii pri-
vind procedura în cazul extinderii 
drepturilor ce îi vizează pe cetăţe-
nii europeni (art. III-129).

Recomandările bune, acceptarea 
existenţei şi rolului ombudsmanu-
lui în sistemele de drept ale statelor 
europene a avut drept consecinţă 
receptarea instituţiei şi în Tratatele 
comunitare. Mediatorul european 
este ales de către Parlamentul eu-
ropean şi îşi exercită funcţiile în 
deplină independenţă, nu solicită 
şi nu acceptă instrucţiuni din par-
tea vreunei instituţii, vreunui organ 
sau organism. El este abilitat să pri-
mească plîngerile din partea orică-
rui cetăţean al Uniunii, ale oricărei 
persoane fizice sau juridice care are 
reşedinţa sau sediul într-un stat-
membru al UE.

Mediatorul european este com-
petent să primească şi plîngerile 
privind „administrarea defectuoa-
să” în activitatea instituţiilor, orga-
nelor, oficiilor sau agenţiilor Uni-
unii, cu excepţia Curţii de Justiţie 
a Uniunii Europene în exercitarea 
funcţiei sale jurisdicţionale [16]. 
Prin „administrare defectuoasă” 
se înţelege situaţia în care un or-
ganism public nu acţionează în 
conformitate cu o regulă sau cu un 
principiu ce are forţă obligatorie 
pentru el. S-a constatat că proble-
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mele curente care determină inter-
venţia Mediatorului european sînt: 
întîrzierea abuzivă în îndeplinirea 
atribuţiilor, refuzul de a informa, 
abuzul de putere, discriminarea 
(indiferent de formă – directă, in-
directă sau instigarea la discrimi-
nare) ş.a.

Dreptul la o bună administrare 
este stipulat în art. 41 din Carta 
drepturilor fundamentale ale UE. 
Astfel, orice persoană are dreptul 
de a beneficia, în ce priveşte pro-
blemele sale, de un tratament im-
parţial, echitabil şi într-un termen 
rezonabil din partea instituţiilor, 
organelor, oficiilor şi agenţiilor 
Uniunii. Acest drept include în 
principal: 

dreptul oricărei persoane de • 
a fi ascultată înainte de luarea ori-
cărei măsuri individuale care ar 
putea să îi aducă atingere; 

dreptul oricărei persoane de • 
acces la dosarul propriu, cu res-
pectarea intereselor legitime lega-
te de confidenţialitate şi de secre-
tul profesional sau/şi comercial; 

obligaţia administraţiei de • 
a-şi motiva deciziile.

Orice persoană are dreptul la 
repararea de către Uniune a pre-
judiciilor cauzate de instituţiile 
sau agenţii acesteia în exercita-
rea funcţiilor lor, în conformitate 
cu principiile generale comune 
legislaţiilor statelor-membre. De 
asemenea, orice persoană se poate 
adresa în scris instituţiilor Uniunii 
în una din limbile tratatelor şi tre-
buie să primească răspuns în ace-
eaşi limbă.

Pentru a defini, în mod clar, 
conceptul de bună administrare 
în practică, Mediatorul european 
a elaborat ”Codul Bunei Conduite 
Administrative”. Buna administra-
re din partea instituţiilor, organe-
lor, oficiilor şi agenţiilor Uniunii 
Europene („instituţiile UE”) este 
benefică pentru toţi cetăţenii şi re-
zidenţii europeni. Aceasta este în 
mod deosebit importantă pentru 
persoanele care interacţionează 
direct cu instituţiile UE. De la mo-

mentul aprobării sale de către Par-
lamentul European în 2001, Codul 
Bunei Conduite Administrative a 
devenit un instrument foarte im-
portant pentru aplicarea princi-
piului bunei administrări. Acesta 
ajută cetăţenii să înţeleagă şi să îşi 
exercite drepturile şi promovează 
interesul public într-o administra-
ţie europeană deschisă, eficientă şi 
independentă.

Codul le permite cetăţenilor să 
afle despre standardele administra-
tive la care au dreptul să se aştepte 
în relaţia cu instituţiile UE. Codul 
serveşte, de asemenea, drept ghid 
util pentru funcţionarii publici în 
relaţiile lor cu publicul. Prin con-
cretizarea în mai mare măsură a 
principiului bunei administrări, 
codul contribuie la promovarea 
celor mai înalte standarde admi-
nistrative.

Concomitent cu aprobarea co-
dului, Parlamentul European a 
adoptat şi o rezoluţie prin care îi 
solicită Ombudsmanului Euro-
pean să aplice codul atunci cînd 
analizează dacă a apărut un caz de 
administrare defectuoasă. În con-
secinţă, Ombudsmanul face refe-
rire în mod corespunzător la cod 
în procesul investigaţiilor sale, 
precum şi în cadrul activităţii sale 
proactive de promovare a bunei 
administrări [17]. Articolul 228 
din Tratatul privind funcţiona-
rea Uniunii Europene autorizează 
Ombudsmanul să efectueze inves-
tigaţii în cazuri de administrare 
defectuoasă în activitatea institu-
ţiilor, organelor, oficiilor şi agen-
ţiilor Uniunii, cu excepţia Curţii 
de Justiţie a Uniunii Europene în 
exercitarea funcţiilor sale. 

Fiecare cetăţean european are 
dreptul de a depune plîngere la 
Ombudsman. Rezidenţii, între-
prinderile şi asociaţiile pot, de 
asemenea, să înainteze plîngeri. 
Acest drept este unul dintre drep-
turile fundamentale ale cetăţeni-
lor Uniunii, garantate prin Carta 
drepturilor fundamentale (artico-
lul 43). Nu există nicio condiţie ca 

reclamantul să fie afectat personal 
de administrarea defectuoasă sau 
să aibă un interes special în cazul 
respectiv. În ceea ce priveşte Om-
budsmanul, acesta efectuează in-
vestigaţii şi din proprie iniţiativă.

Ombudsmanul nu are compe-
tenţa de a lua decizii obligatorii 
din punct de vedere juridic, iar 
Codul European al Bunei Condui-
te Administrative nu este, la rîndul 
său, un instrument cu forţă juridică 
obligatorie. Totuşi, unele elemen-
te ale Codului coincid cu dreptul 
fundamental la bună administrare, 
garantat prin articolul 41 din Carta 
drepturilor fundamentale a Uniu-
nii Europene. De la intrarea în vi-
goare a Tratatului de la Lisabona 
în decembrie 2009, Carta dreptu-
rilor fundamentale are aceeaşi va-
loare juridică ca și tratatele. Prin 
urmare, orice persoană are acum 
dreptul legal la buna administrare 
a problemelor sale în cadrul insti-
tuţiilor UE.

După cum observăm, cetăţenia 
europeană constituie o legătură 
între cetăţenii statelor-membre 
ale UE şi Uniune ca un întreg, cu 
următoarele scopuri: facilitarea 
procesului de identificare a cetăţe-
nilor UE, dezvoltarea unei opinii 
publice comunitare şi formarea 
unei identităţi europene integrate. 
Cetăţenia europeană este rezer-
vată cetăţenilor statelor-membre 
UE. Indivizii nu acced la aceasta 
decît prin prisma apartenenţei lor 
la unul dintre statele-membre ale 
UE. Rezidenţii de origine extraco-
munitară (din state terţe, care nu 
sînt membre ale UE), chiar dacă 
sînt stabiliţi legal pe termen lung 
în statele UE, nu pot deci benefi-
cia de această cetăţenie. Totuşi ei 
dispun, într-adevăr, de drepturi 
economice şi sociale, garantate 
prin instrumente internaţionale, în 
statele-membre ale UE – condiţii 
de muncă, condiţii decente de trai 
etc. –, fără însă a putea beneficia 
de drepturi legate de cetăţenia 
Uniunii, de exemplu, exercitarea 
dreptului de vot etc.
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Acum două decenii, cînd s-au 
pus bazele cetăţeniei europene, 
legiuitorul comunitar urmărea 
sporirea gradului de adeziune a 
cetăţenilor comunitari prin scoa-
terea în evidenţă a elementelor 
comune – din istorie, cultură, eco-
nomie. Elemente care se regăseau 
în fiecare dintre statele-membre 
UE erau întemeiate pe principiile 
libertăţii şi democraţiei, pe statul 
de drept, pe respectarea drepturi-
lor omului, pe respectarea diver-
sităţii culturale, pe toleranţă şi 
solidaritate. Legiuitorul european 
vedea menirea cetăţeniei europene 
în dezvoltarea unui sentiment de 
identitate europeană, în creşterea 
gradului de înţelegere reciprocă 
dintre cetăţenii europeni, în încu-
rajarea cetăţenilor statelor UE să 
se implice activ în procesul de in-
tegrare europeană, şi nu în ultimul 
rînd, în apropierea Uniunii Euro-
pene de cetăţenii săi.

Concluzii. Definiţia cetăţeniei 
sau a naţionalităţii (aşa cum este 
numită cetăţenia în multe state 
europene) rămîne prerogativa ex-
clusivă a statelor-membre. UE nu 
are niciun fel de competenţă în 
acest domeniu. Statele rămîn deci 
suverane prin intermediul legisla-
ţiei care reglementează instituţia 
cetăţeniei, astfel ele sînt libere 
să decidă cine este şi cine nu este 
cetăţean european. Aşadar, paşa-
portul european, care le permite 
cetăţenilor UE deplasarea în stră-
inătate, este în continuare eliberat 
de autorităţile naţionale.
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